

# 人大交換生學習報告

## 企管四 黃柏翰 102305001

### 一、人大簡介

中國人民大學與北京大學、清華大學並列「北京三高校」，人大地理位置非常的好，東、西校門緊鄰兩個地鐵站（地鐵十號線及四號線），人大的校園也是許多北京高校中算滿小的一個學校，但其實相比政大，人大已經算是很大的。

### 二、初見人大

那要如何從機場去人大呢？有兩個方法

#### 1. 自立自強的方式

從機場搭「機場快線」到三元橋站，轉成地鐵十號線到蘇州街站。

#### 2. 精打細算的方法

人大商學院交換學生及人大校級交換學生有某種程度上資源不太一樣，但其實港澳台交換生沒有太大差別，校級台生會希望大家都在某天一起抵達機場，再由學校派遊覽車接送（超級方便）；院級會請 Buddy 來接機，可能是搭計程車、地鐵等交通工具<sup>1</sup>。

看到這邊應該就知道 XD 趕快想辦法去打聽校級是哪一天接機，台生就也訂那天的機票去就好了（你就省一筆交通費啦）

剛到人大有什麼要注意呢？

#### 1. 不能忍受一天不洗澡的人請你一大早到

如果政策還沒改，在澡堂洗澡需要校園一卡通，而校園一卡通需要綁定銀行卡，銀行卡的使用需要你的手機門號，所以你必須一一擊破這些任務後，方能洗到熱騰騰的熱水唷！

\* 手機門號：學校有優惠的是聯通跟移動兩家，當初是辦聯通學生優惠，兩百人民幣一年，每個月有 1G 流量（還有滿多對學生的優惠的），可以去比較比較。

---

<sup>1</sup> 商院的交換生來自全球各國，沒辦法要求每個交換生都同一天到，因此也沒有大巴。

\*銀行：其實靠近學校就中國銀行<sup>2</sup>跟中國工商銀行，其實這兩家都滿大的企業，而且離人大又近（我看前面一位交換生打得超仔細的，可以去看他的）。

## 2. 選課請至「微人大」

當初人大要交換生到校的時候，已經過了開學後一周了，所以很多課程都無法聽到第一堂課，建議可以多去問問 Buddy 有沒有認識該學院的學生，問問課程大綱、教授資訊等等，我在人大修習四門課如下：

### (1) 組織設計與工作分析

這門課是人資的課程，教授這門課程的是大家號稱的勞人院男神「劉松博」，這堂課主要在教授關於「股權激勵」，只能說受益良多阿！老師對台灣交換生非常的尊重，很重視我們的想法跟觀念。

### (2) 商業與供應鏈管理

這堂課簡單來說就是政大企管的「作業管理」，教導的大觀念都是一樣的，只是有一些名詞翻譯不同，但老師說話非常簡潔明瞭，述說非常多大陸企業的供應鏈案例，只能說在政大上過一次，來了人大瞭解不同學校所教導的企業案例，受益良多！

### (3) 葡萄酒文化與藝術

這門課與京東企業合作，有三次品酒機會，非常適合交換放鬆身心又能學到很多很多葡萄酒知識，沒有任何考試壓力，只有期中期末報告。

### (4) 廣告學

個人不太推薦這門課，老師個人政治觀念太強烈，有時候會刺激到台灣的交換生。

## 三、生活必須

### 1. 床墊、棉被、枕頭等等

一些生活必須的用品都可以在人大買到，人大校內有許多便宜的便利店，賣著平價的生活用品。然而，如果你不介意走遠，西門對面有個倉儲大超市，東門附近有個家樂福，都是大買特買的好地方。<sup>3</sup>

---

<sup>2</sup> 中國銀行的銀行卡交換回去每年會收 10 元人民幣；工商帳戶內若無超過 300 人民幣，一年收 15 元保管費。

<sup>3</sup> 一些實用的 App，前面學姊已經寫得很清楚，大家可以參考一下。

## 2. 吃飯的所在

在人大有五個主要的食堂，分別是北區、西區、中區、東區、南區，各食堂都有自己的特色，東區比較偏向各地區特色料理，北區都是以夾菜的方式拿餐點，幾乎每個食堂消費都要使用自己的校園一卡通。

## 3. 校園網路

校園網路並不是用到飽，學校一開始會給交換生 40g，每個月再給交換生 10g 的用量，然而，對於臉書、LINE 跟 Google 成癮的學生，這些用量可能會不太充足，學校的網路也是可以在線上購買的，在 20g 使用量以內，1g 一塊錢，超出 20g，1g 兩塊錢。

# 四、課外活動

## 1. 實習

北京高校非常盛行找實習，可以利用「實習僧」或是一些公眾號找實習，實習僧是一個很方便找實習的網站，裡面的實習空缺非常的多，我的室友就透過實習僧找到奧迪實習和百度的實習，可以瞬間讓自己的履歷大加分唷！我自己其實也算有找到，只是後來想要去北大旁聽課程，所以放棄實習的機會，後來想想還是有點後悔，如果能交換到北京高校的同學，真心建議可以一開始好好找一下實習。

## 2. 校外旁聽

這學期，我在北京大學旁聽越南文課程 8 學分，我是跟著他們大二的學生一起上課，我雖然已經在政大學了越南文兩年，在這邊的課程仍感到些許吃力，非常推薦大家可以來北大旁聽課程，北大的課表都是公開在網路上的，大家可以趁著空閒時間修習自己有興趣的課程。然而，有一點要特別注意，要進入北大校園，必須出示身分證或是相關證件，如台胞證，方能進入校園。

## 3. 港澳台組織的免費活動

港澳台（校級）一學期會組織 3~4 次免費參與的活動，如長城遊、企業參訪、迎新、送舊等等，而活動都是不需要費用的，又可以認識許多同是從台灣來交換的朋友，其實是滿划算的。

#### 4. 公眾號付費活動

在許多微信公眾號上，都會組織很多一日遊的活動，如「山羊皮校園」、  
「Laowai 在華」，都是滿推薦的一日遊公眾號，他會為你省去規劃需要的心力，我參加過滑雪活動和古水北鎮的遊覽，都是非常值得一天去玩的行程。

最後，還是要跟大家推薦一下好用的翻牆 App，畢竟大家偶爾還是要上 FB 和 Line 上看看重要資訊的（以下按好用程度排列）：

賽風 ( Psiphon )：非常好用，按一鍵就可以立馬連上國外！

Pulse Secure：這個在網路中等偏好的地區能使用，在愛政大就可以下載。

BetterNet：我一開始用這個，但知道賽風後，馬上就刪掉這個 App 了。

歡迎來北京交換的同學向我詢問相關問題，我的聯絡方式如下：

FB - 黃柏翰 或是搜尋 [hankwwe\\_213@yahoo.com.tw](mailto:hankwwe_213@yahoo.com.tw)